

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Feladvány szerkesztők háborúba léte miatt a szerkesztésért felelős:
DR. KISS PÁLME.

Szerkesztő-eg és kiadóhivatal
Székhely: Makó. Telefonszám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

Az orosz ellenoffenzíva teljes kudarca

Budapest, szeptember 29.

Orosz hadszíntér:

Keletgaliciában és az Ikwa mentén helyzet változatlan. Tarnopoltól nyugatra ellenséges csapatok akadályainkig igyekeztek előrenyomulni, de tüzelésünk visszafizte őket. A wolhíniai várterületen csapataink az ellenséget Putilowka felső folyásától nyugatra levő valamennyi utóvédállásból kivettk. Tovább északra rohammal vettük be szívesen védett Bugulaska falut. A Litvániaiban küzdő os. és kir. csapatoknál a nap csendben telt el.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs jelentős esemény.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek előnyomulása Moszkva felé

Berlin, szept. 29.

Kopenhágából jelentik a „Berliner Tageblatt“-nak:

A „Russkij Invalid“, az orosz hadvezetőség felhivatalos lapja, figyelmezteti a közönséget, hogy a pillanatnyilag csendesebb harc-téri helyzetből ne vonjon le optimisztikus következtetéseket.

Az orosz vezérkar a főveszedelemnek még mindig a német centrumot tartja, azokat a csapatokat, amelyek a Kárpátokból fokozatosan előrenyomultak, befúrták magukat az orosz centrumba és most Moszkva felé nyomulnak. Az északi és déli német seregeknek nincs önálló operációs célja, feladatuk csupán az, hogy a centrum döntő előnyomulását támogassák és fedezzék.

Az orosz offenzíva megakadt a Szereth mellett és Volhyniában

Brody, szept. 29.

Az oroszok a legutóbbi napokban hihetetlen erőfeszítéssel számos áttörési kísérletet tettek az egész Szereth-vonalon. Különösen Novalexiniévnél dühöngött leghevesebben a harc. Itt jelen voltam az egyik ütközetnél. Az oroszok tíz rajvonalon jöttek támadásra. Az első sorok rávetették magukat drótkadályainkra, hogy mintegy hídként szolgáljanak a hátul jö-

vőknek. De nagy tulerejük ellenére is valamennyi támadásuk kudarcot vallott azon a csodálatos hősiességen, amelyet Böhm-Ermolli csapatai, köztük több vitéz magyar ezred is kifejtettek.

Emberfeletti bátorságot és kitartást tanúsítottak. Az a hév, amellyel az oroszok Kelet-Galiciának még kezükben levő kis részét tartják és növelni akarják, a legkétségbeesettebb kárpáti orosz támadásokra emlékeztet bennünket. Ugy látszik azonban, hogy itt ugyanaz a sors lesz osztályrészük, mint a Kárpátokban, mert egyelőre a Szereth és Volhynia közti egész vonalon fel kellett hagyniuk a támadással, sőt egyes helyeken a legsúlyosabb veszteségek elszívása után az orosz határ felé vissza kellett vonulniuk.

Az angol-francia offenzíva újabb kudarcai

Előnséges lovastömegek megsemmisítése

Berlin, szept. 25.

A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az ellenség az áttörési kísérleteit tegnap is folytatta, anélkül, hogy bárminő sikert ért volna el. Sok helyen azonban igen érzékeny veszteséget szenvedett.

Loosnál az angolok ismét gázok alkalmazásával intéztek ellenünk támadást, amely teljesen

hatástalan maradt. Ellentámadásunkkal jókora terepnyeresség mellett husz tisztet és hétszázötven főnyi légénységet ejtettünk foglyul. Ezzel itt a hadifoglyok száma a tiszteket beleértve, 3397 emelkedett. Kilenc újabb gépfegyvert zsákmányoltunk.

Souchéznél, Angresnél, Rocincourt-nál és egyebütt, a champagnei egész arcvonalon, az Argonok lábáig a franciák támadásait kivétel nélkül visszavertük.

Souain vidékén az ellenség a helyzet csodálatos félreismerésével lovastömegeket is hozott előre, amelyeket természetesen nyomban összelőttünk, mire megfutamodtak. A támadások elhárításánál a szász tartalékredek és a majnafrankfurti hadosztály csapatai tüntették ki különösen magukat.

Az Argonneokban tille-mortei állásunk megjavítása céljából az ellenséges állások ellen egy kis előretörést intéztünk, amely a kívánt eredményt meg is hozta. Ezenfelül négy tiszt és kétszáz főnyi légénység elfogását is eredményezte.

A Comborei magaslaton tegnapelőlt és tegnap az ellenséges hadállás széles arcvonalát nagy kiterjedésű robbantásokkal elpusztítottuk és betemetjük.

Legfőbb hadvezetőség.

A német vezérkar jelentése

Berlin, szept. 28.

A német nagyfőhadiszállás jelelenti:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsaportja:

Az ellenség, amelyet tegnap Dünaburg délnyugati arcvonalán visszazoritottunk, megkísérelte, hogy egy hátrább fekvő állásban kitarson. Megtámadtuk és kivettk. A Drysvjaty-tól délre lovasharcok folynak.

Eichhorn vezérezredes hadseregének eredménye e vilnai csatában, amelyben az ellenséget a Naroc-to-Smorgon-Vischrev vonalon tulra vetettük vissza, hadifoglyokban 70 tiszt, 24.908 főnyi légénység, 3 ágyu, 72 géppuska és nagyszámu máha, amelyet a sietve visszavonuló ellenségrek hátra kellett hagynia. E zsákmány mennyiségét gyors előnyomulásunk miatt csak most állíthattuk össze, az eddig jelentett

számok ebben az összegben nincsenek benne.

Smorgontól délre támadásunk tovább halad. Wuchnewtől északra áttörtük az ellenség hadállását, ez alkalommal 24 tisztet és 3300 főnyi légénységet fogtunk el és 9 gépguskát zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsaportja:

A hidfők Branovacitól keletre harc után birtokunkban vannak. 350 hadifoglyot szállítottunk be. Mackensen tábornagy hadcsaportja:

A helyzet változatlan.

Misingen tábornok hadseregcsoportja:

Az átkelést a Styren Lucktól lefelé kikényszerítettük. A nyomás alatt az oroszok Dubnótól északra az egész arcvonalon visszavonulásban vannak.

Legfőbb hadvezetőség.

Minden újabb olasz támadást visszavertünk

Budapest, szept. 29.

Olasz hadszíntér:

A Stilfsenjoch-szcaszon tüzéségünk tüze több ellenséges löveget semmisített meg. A vilgerenthi fensíkon a Costontól északra az olaszok egy támadása rövid tüzharc után összeomlott a Mrzli Vrh. és a tolmeini hidfő ellen tegnap az olasz tüzéség heves tüzelést kezdett, amelyet este a nevezett hegy és a Dobje melletti hadállásaink ellen intézett egy-egy támadás követett. Mindkét támadást akadályainknál verték vissza. Dobjei csapataink az akadályainkba lött réseken át benyomult ellenséget ujra kivettk. Mint mindig, az összes állások szilárdan birtokunkban maradtak. Egyébként a harci tevékenység a tergermelletti harc vonalon sem emelkedett túl. A rendszerré vált tüzéségi tüzelés és csatározás mértékén.

Höfer.

Az olaszok veszteségei

Berlin, szept. 29.

A „Kreuzzeitung“ nak jelentik Amsterdamból: Bár, mint tudjuk, az olasz kormány nem ad ki veszteségkimutatásokat, mégis tudni vélük, hogy Cadorna szeptember hó 1-ig, tehát három hónap alatt 35.000 halottat és 180.000 sebesül-

Ablakredőnyök önműködővel

minden ragységban kaphatók a PALLAGI cégnél.

tet és beteget jelentett Rómába. Azóta az összes veszteség már bizonyára megüti a 300.000 et.

A román király nyilatkozata a szerb Duna-part megszállásáról

Bécs, szept. 29.

Bukarestből jelentik a „Corriere della Sera”-nak, hogy az „Adeverul” értesítése szerint Ferdinánd király állítólag úgy nyilatkozott, hogy a német magyar osztrák csapatok hadműveletai a szerb Dunapartnak csak ideiglenes megszállását célozzák a végből, hogy szabad átjárást szerezzenek Törökország felé, de Romániára nézve nincs ok a közbelépésre. A központi hatalmak nem akarják a balkán helyzetet komplikálni, ha pedig a négyesszövetség csapatakat szállítana partra, akkor Románia a saját érdekeihez képest fog cselekedni.

Szaloniki, mint az entente hadműveleti bázisa

Frankfurt, szept. 29.

Nem fogor fenn semmi kétség aziránt, hogy Franciaországnak és Angliának az a célja, hogy Szalonikit legújabb hadműveleti bázisukul megnyerjék. A „Frankfurter Zeitung” konstantinápolyi jelentése szerint legutóbb számos angol és francia tiszt, köztük három francia tábornok inkognitó Szalonikiban tartózkodott és azután észak felé, a szerb határ felé utazott. A szalonikii kikötőbe több hajórakomány lőszer érkezett. Továbbá intézkedések történtek, ott nagyobb csapatmögök partraszállítása céljából. Kérdés, vajjon Görögország szembe fog-e szállani semlegességének és szuverenitásának az entente részéről való folytonos megsértésének. Venizelos inkább arra fog törekedni, hogy a görög területen való átvonulást megkönnyítse és adandó esetben inkább a görög vezérkart is félre fogja tolni és entente-barát vezérkarral fogja helyettesíteni.

Gabonaneműek kiviteli tilalma

Návay Lajos dr. rendelete

Makó, szept. 29.

Návay Lajos miniszteri biztos és Hervay István ma a következő rendeletet adták ki:

Többször tapasztalt félreértések jövőbeni elkerülése céljából újból figyelmeztetem a közönséget, hogy a fennálló rendeletek értelmében a gabonaneműek szállítása általában teljesen korlátozva van, amennyiben a szállítás a megye határain túl terjedne.

Minden ilyenmő szállítás külön hatósági engedélyhez van kötve és ily engedély nélkül gabonát, mindennemő örleményt, csut, tésztaeműeket, hüvelyeseket sem vasuton, sem pedig kocsin szállítani szigorú büntetés terhe alatt tilos.

A szállítási engedélyt csakis a

következő vásárlásra jogosultak kaphatnak:

Mindazok a kereskedők, akik a Hadi Termény rt. igazolt bevásárlói.

Azok a vármegyei és városi törvényhatóságok, rt. városok, nagyobb ipartelepek, közlekedési és egyéb vállalatok, szövetkezetek, internátusok és kórházak stb., amelyek a bevásárlásra a felsőbb hatóság által részükre kiadott engedéllyel bírnak.

Mindazok a termelők, akik hatósági engedélyt nyertek arra, hogy más törvényhatóság területén levő gazdaságukba terményeiket elraktározás vagy felhasználás céljából elszállíthassák.

A miniszterium legújabb rendelete alapján Budapest székesfőváros lakosai, akik általában jogosítva vannak gabonaszükségleteiket az ország egész területén beszerezni.

Ezen hirdetményben foglalt rendelkezések ellen vétők az 1914. évi L. törvényeikk 9. szakasza értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntetni.

Végül pedig figyelmeztetem a lakosságot, hogy a vármegye területén belől is a város vagy a község területéről a gabonaneműeket más község területére csakis szállítási igazolvány mellett szabad szállítani, mely igazolványok kiállítására a járási főszolgabírák és Makó város rendőrkapitánya jogosultak.

A szállítások ellenőrzése a rendőri hatóságok szorgos kötelességét képezi.

Felvidéki falvak ujjáépítése

Makó, szept. 29.

A felvidéki falvak ujjáépítésére újabb a következő adományok folytak be a polgármesteri hivatalnál: Csala Ferenc 100, Erdei Imre és neje Cavalinga Mária Jár. 106. sz. 50, Weisz Jenő kávé 10, Borka Pál Arany János-u. 10, Vass János 6, Tóth Imre Kossuth u. 6, özv. Horváth Józsefné 6, H. L. F. 3, Politzer Jenő 5, Schwartz L. Lajos 3, Kovács Antal 4, özv. Gyurik Lajosné 5, Simon Sándorné 5, Kovács Sándor kereskedő 2, Szentpéteri Antal 3, Tokai Ferenc 10, Szemes Lidike 10, Gy. Varga János 10, Kudar Lajos 10, Borbás Józsefné 5, Nagy Tamásné 5, Hévízi József 5, Urbán Márton 5, Igaz Józsefné 5, Páncsál Sámuel T. 482. 10, Fodor Imréné 10, Szalai Julianna 10, Szalai János 5, Szalai Sándor 2, Molnár Sándorné 4, Jók József 4, Boros János 10, özv. Széll Györgyné 10, Széll Erzsike 4, Török János 10, Horváth Ferenc 10, Sepsei Sándor 10, Jók István 10, Varga Mátyásné 5, Keresz Pétérné 4, Horvics Herman 4, Gera Péter 1175. sz. 10, Oláh István 4, B. Nagy András 1305. sz. 20, Kocsás Istvánné 6, Erdei Sámuel 4, Szabó Imréné 4, Nagy Sándor és neje 10, Ragyánszki Pál 10, Mágori Sándorné 10 koronát adományozott. Eddigi gyűjtés: 1377 korona 40 fillér.

A második hadi-kölcsön kötvényei

Makó, szept. 29.

A pénzügyminiszterium közölte, hogy a második hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényei elkészültek, azok a jegyző felek részére az illető aláírási helyeknél rendelkezésre állnak. A végleges kötvényeket a szabad darabokat jegyző feleknek szabad darabokban, a zárolt darabokat pedig zárolt darabokban adják ki. Ugy a szabad mint a zárolt kötvények 50, 1000 5000 és 10.000 korona névértékű bemutatásra szóló címletekben kerülnek kiadásra és az egyes címletek 1915. évi november hó 1. éa esedékes kezdő szelvényü 20 darab szelvényt és egy szelvényutalványt tartalmazó szelvényívvel vannak ellátva. A zárolt kötvényeken ki van tüntetve azoknak zárolt jellege és ezenkívül a zárolt kötvényekről a pénzügyminiszteri számvevőség hitelügyi csoportja külön elismervényt ad ki, amelyben fel van tüntetve az, hogy az első kötvények 1920. évi november 1-ig zároltattak. A kincstár a bemutató kérelmére bármikor feloldja a zárolást és költségmentesen tőzsdéi forgalomra alkalmas megfelelő névértékű 1915. évi május 1. kelettel kiadott 6 százalékos adómentes folyószelvényekkel és szelvényutalványokkal ellátott állami járadék-kötvényeket szolgáltat ki. A pénzügyminiszter 1920. évi augusztus 1-től 1920. évi november 1-ig felmondhatja a feloldatlan zárolt kötvényeken alapuló tőkekövetelést. Azok a zárolt kötvények, amelyeket 1.20. évi november 1-ig sem fel nem oldottak, sem fel nem mondottak, mint szabad kötvények maradnak forgalomban.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 30. Csütört. Róm. kath. és Protest. Jeromos e. Görög-orosz szept. 17. Zsafia vt. Napkel 5 óra 57 percek, nyugszik 5 óra 42 percek.

Időjárás. Még sok helyütt eső várható, egyelőre lényegtelen hőváltozással. Később változékony idő valószínű. Sörgönyprognózis: Sok helyütt csapadék, később változékony. Déli hőmérséklet: 9.4 C fok.

Általános fegyverszünet Mindszentek napján. XV-ik Benedek pápa, a Müncher Post értesítése szerint körlevelet intézett a hadban álló államokhoz és a vallás s az embariség nevében felszólítja őket, hogy Mindszentek napján tartsanak általános fegyverszünetet. Ezt a napot a pápa kívánágára az egész földön az elesettek emlékének szentelnék.

A mértékek hitelesítése. A mértékeknek időszaki hitelesítése szeptember 30. ig tart. A rendőrség felhívja a mérőeszköz tulajdonosokat, hogy a kitűzött termi-

nuson belül mérőeszközök hitelesítéséről gondoskodjanak különben szigorú büntetése terhe alatt.

Rekvirálás a német udvarnál. A berlini katonai főparancsnokság tudvalevően rendeletet adott ki, hogy a rész-, cinn- és ércbolmit a katonaság rendelkezésére kell adni. Ez a rendelet az udvari készletekre is vonatkozik, nemcsak a polgárság körében talált tárgyakra. A főudvarmester a királyi kastélyok és koronaépületek intézőségeit felhívta, hogy az ércből és rézből készült tárgyakról készítsenek kimutatást. A rendelet kiterjed a királyi színházakra is, amelyek nagymennyiségű rézhalmijuk van. A szűkebb császári es hercegi háztartásokat szintén érinti a rendelet és az éretárgyak onnan is a katonaság rendelkezésére kerülnek. Azt hiszik, hogy nem egy drága rézhalmi fog átalakulni hadiszerré.

A rendőrségről. A városházánál 3 drb. tehén őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa a rendőrségnél átveheti.

Sebesültjeink és halottjaink

Makó, szept. 29.

A hadvezetőség által legutóbb kiadott veszteségkimutatás a következő makói, illetve esanadmegyei hősök nevét tartalmazza: Dankó János 101 gy ezr 5 sz Battonya 1892 sebesült, Dégi Imre 46 gy ezr 2 sz Makó 1880 hadifogoly, Dehelyán Rudolf 101 gy ezr 5 sz Battonya 1888 sebesült, Demkó János 101 gy ezr 5 sz M. Bánhegyes 1891 sebesült, Dolezsán Győző 101 gy ezr 8 sz Kevevermes 1892 meghalt, Dombi József 46 gy ezr 2 sz Makó 1890 hadifogoly, Dombi Lajos 46 gy ezr 14 sz Földesák 1889 hadifogoly, Duracsik Ferenc 46 gy ezr 1 sz M. Csanád 1887 hadifogoly, Fejes András 46 gy ezr 11 sz Apátfalva 1886 hadifogoly, Fekete Sándor 46 gy ezr 1 sz Makó 1891 hadifogoly, Forgó István 101 gy ezr 3 sz Dombiratos 1889 meghalt, Fűredi Antal 46 gy ezr 1 sz Püspöktele 1884 hadifogoly, Gajda Lajos szkv 101 gy ezr 16 sz Cs. Palota 1884 meghalt, Gaudi András 101 gy ezr 16 sz Battonya 1888 sebesült, Gulyás Ferenc János 46 gy ezr 4 sz Nagymajlath 1892 hadifogoly, Gurbán Miklós 5 honv gy ezr M. Csanád 1886 hadifogoly, Hegedüs Pál 101 gy ezr 14 sz Ref. Kovácsháza 1883 sebesült, Igaz Mihály 46 gy ezr 3 sz P. Lele 1891 hadifogoly, Jagri György 101 gy ezr 7 sz Nagybánhegyes 1886 sebesült, Jancsik András 101 gy ezr 4 sz Nagylak 1884 sebesült, Janovics János 101 gy ezr 4 sz Battonya 1888 sebesült, Juhász István 101 gy ezr 5 sz Kunágota 1890 sebesült, Katona János 101 gy ezr 8 sz Dombegyháza 1894 sebesült, Kecskés András 101 gy ezr 7 sz Cs. Palota 1893 sebesült, Kiss István 101 gy ezr 8 sz Battonya 1892 sebesült, Kiss D. János 101 gy ezr. 6 sz Battonya 1883 sebesült, Kiss II. János 101 gy ezr 5 sz Csanádpalota 1894 sebesült, Köblös Péter 46 gy ezr 3 sz P. Lele 1891 hadifogoly, Kocsis Ferenc 5 honv gy ezr Makó 1893 hadifogoly, Kocsis Gábor 46 gy

ez 1 sz Makó 1891 hadifogoly, Kotroczó András 101 gy ez 8 sz Kunágota 1890 sebesült, Kozsuch II. Stéfán 46 gy ez 2 sz Pitvaros 1891 hadifogoly, Lenti István 101 gy ez 16 sz Apáca 1887 sebesült, Lestyán István 101 gy ez 7 sz Nagylak 1888 sebesült, Ludaity Milán 101 gy ez 7 sz Battonya 1894 sebesült, Matuz István 101 gy ez 7 sz M. Bánhegyes 1894 sebesült, Mayor Elías 101 gy ez 8 sz Sajtény 1890 sebesült, Mészáros Balázs 101 gy ez 3 sz Cs. Palota 1892 sebesült, Mészáros István 46 gy ez 1 sz Makó 1893 hadifogoly, Mezei Ferenc 101 gy ez 5 sz Battonya 1882 meghalt, Monus Sándor 46 gy ez 4 sz Nagymajláth 1893 hadifogoly, Martonosi Ferenc 46 gy ez 3 sz Makó 1893 hadifogoly, Must János 101 gy ez 5 sz Dombegyháza 1891 sebesült, Offra István 101 gy ez 1 sz Nagylak 1887 hadifogoly, Panyeczky Lajos 101 gy ez 7 sz Sajtény 1892 meghalt, Pap I. András tisztiszolga 46 gy ez 2 sz Makó 1886 hadifogoly, Pap Lajos 46 gy ez Makó 1892 hadifogoly, Patkó Ferenc 101 gy ez 15 sz Kisiratos 1892 sebesült, Pauló András 46 gy ez 3 sz Cs. Alberti 1887 hadifogoly, Perlaki Mátyás 101 gy ez 8 sz Kevermes 1894 sebesült, Nacsá Imre 46 gy ez 3 sz Makó 1893 hadifogoly, Raeszkó Pál 101 gy ez 5 sz Nagybánhegyes 1893 sebesült, Radics Kálmán szkv. 46 gy ez 4 sz Battonya 1890 hadifogoly, Sárkány János 46 gy ez 3 sz Makó 1891 hadifogoly, Rácz Traján 101 gy ez 15 sz Nagylak 1890 sebesült.

Lenkóró- és lenkészlétek bejelentése

Lenipari központ létesítése
M a k ó, szept. 29

Makó város polgármestere a m. kir. miniszteriumnak 3381—1915. M. E. számú rendeletét az alábbiakban teszi közzhírré:

Lenkikészítő, lenáztató, törő, tiloló, gerebenző vállalatok kötelesek lehetőleg pontos becslést készíteni arról, hogy a velük szerződési viszonyban álló termelőkől milyen mennyiségű légszár és magjától megfosztott lenkóró szállítást reméli a folyó évi szeptember hó 30. napjáig a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium műszaki osztályának Budapest, Lánchíd-utca 1—3. sz. a. bejelenteni.

Kötelesek továbbá a folyó évi szeptember havától kezdve minden hónap 30-ik napján a termelőkől átvett vagy máshonnan beszerzett lenkóró mennyiségeket ugyanott bejelenteni.

A bejelentésekhez a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium ipari műszaki osztályától díjtalanul beszerezhető bejelentő lapokat kell használni.

A bejelentő lapokat két egyenlő példányban, gondosan kitöltve, a megküldött boríték felhasználásával postán kell a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium ipari műszaki osztálya címére beküldeni.

Az említett vállalatok kötelesek az üzemben kikészített lenből (tilolt len és lenkóc) a readelet életbeléptekor meglévő és utóbb kikészítendő készletüket a magyar szent korona országainak lenipari központja, mint részvénytársaság nevű cégnek (Budapest V. Zrínyi-utca 1. sz.) a megállapított legmagasabb árak figyelembe vételével megvételre felajánlani. A lenipari központ köteles az ajánlat postára adásának napjától számított legfeljebb 21 nap alatt határozni, hogy a felajánlott árut kívánja-e megvenni vagy sem.

Ha az ajánlattevőhöz ezen határidőn belül a központ nyilatkozata meg nem érkezik, az ajánlat hatályát veszti és az ajánlattevő a felajánlott áruval szabadon rendelkezik.

Makó, 1915. évi szept. hó 23-án.

Dr. Galambos Ignác polgármester.

SZINHÁZ

MŰSOR:

Csütörtökön R a d ó Nelly jutalomjátékául NEBÁNTSVIRÁG vig operett.

Pénteken nincs előadás.

Szombaton LYON LEA Bródy Sándor nagyhirű műve.

Vasárnap délután olesó helyárrakkal ORFEUSZ A POKOLBAN nagy operette.

Vasárnap este rendezés helyárrakkal ZSIDÓHONVED énekes életkép.

Szalay An'a,

aki a mai művész estélyen legnépszerűbb és legértékesebb modern költőinktől recitált verseket, felejthetetlen művészi élvezetben részesítette a közönséget. Nyugodt, biztos előadása, a versek tonusának megéreztetésére könnyen kezelhető organuma, a legszubjektivebb, legfinomabb érzelmi és gondolat-nüanszok diszkrét és mégis plasztikus aláfestése: művészetének mindmennyi egyéni vonásai. Minden elmondott vers után hosszu, zajos taps zúgott fel.

Az est többi száma is pompás, sikerült volt. Különösen Völcsy Rózi modern versei, Kisházi Sári bravúrral előadott klasszikus dala, az Aldor nővéreknek már sokszor dicsegt, mindig precíz táncduettjei, Nádasyné és Komlós már ismert operaparódiája, Radó Nelly, Révész Ilonka és Záray Gizi kabarészámai tetszetek.

* Radó Nelly jutalomjátéka. Ma este lesz a jutalomjátéka színtársulatunk kitűnő primadonnájának, Radó Nellynek, aki már annyi kellemes estét szerzett színházjáró közönségünknek és bizonyára megérdemli, hogy közönségünk viszonzásul jutalomjátékán zsunfolásig megtöltse a színházat. Radó Nelly Flavigny Deuise szerepét fogja játszani, mely szerepben a fővárosban nagy sikereket aratott. Hervé gyönyörű zenéjű operettjének, a „Nebántsvirág”-nak többi főszereplői Nádasyné, Völcsy Rózi, Záray Gizi, Remete, Rónai, Komlós, Sugár, Torma, Ádám és Korai lesznek.

* „Lyon Lea” bemutatója. Óriási érdeklődéssel várja közönségünk Bródy Sándor legújabb darabjának a „Lyon Lea”-nak szombati bemutató előadását. Darab már évek óta nem aratott oly szenzációs sikert, mint Bródy Sándor „Lyon Lea”-ja s ennek a nagy sikernek fényes bizonyossága az, hogy a fővárosban a „Lyon Lea” előadásaira alig lehet jegyet kapni, ha csak már napokkal előre nem gondoskodnak róla. Színtársulatunk nagy ambícióval készül a „Lyon Lea” bemutatójára, melynek nálunk Makón is bizonyára nagy sikere lesz. A vezetőszerpeket Völcsy Rózi, (Lea), Remete Géza (Lyon rabbi), Sugár Gyula (Konstantin nagyherceg), Nádasyné (Tudós asszony) és Komlós Vilmos (A bolond) játsszák. Jegyeket már lehet a „Lyon Lea” szombati bemutatójára váltani.

Irodalom

Vidám Könyvtár. Egyszerre három új füzetet kaptunk a Tábori Kornél szerkesztésében megjelenő Vidám Könyvtárból, amelynek kiváló magyar írók szolgáltatják. A mulatságos új füzetek címei: „Színészek és ripacsok” vig esetei. — „Írók és írkaások” vig esetei. — „Festők és szobrászok” vig esetei. Körülbelül száz kis történet és croquis van egy-egy füzetben, szatirikus és kacagtató históriák váltakoznak művészet-, vagy irodalomtörténeti jelentőségű anekdotákkal. Alig van kiváló író, színész, festő, aki ne szerepelne bennük valami finom humoru, jellemző esetével. A magyar irodalomnak és művészetnek válogatott modern anekdota-kincs-tára ez a három füzet s valószínű, hogy mindegyik éppúgy számos kiadást megér, mint a Vidám Könyvtár előbbi elmés füzei. Egy-egy füzetnek ára 40 fillér s kapható minden jobb könyvesboltban, valamint a vasuti állomások árusítóhelyein is.

REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(1003)

106. fejezet.

Előkelő versenytársak.

— Oh, de még mennyire!

— Ugy-e bár ön is sietett az esküvővel? Őa is azon volt, hogy mielőbb magáévá tegye, akit szeret, Minden nap, amit elvesztünk, helyre pótolhatatlan kár! Amit a boldogságból ki nem veszünk magunknak, azt soha többé utána nem pótolhatjuk!

Pétsyt meghatotta ez a szeretet. Hiszen tudta magáról, hogy ő is mennyire vágyódott szerelme tárgya után s neki sem volt nyugta mindaddig, míg Boriskáját tulajdon édes anyjának ellenére és ugyszólván átka dacára magáévá tette.

— Gróf ur, mondá, nem vonom kétségbe érzelmeinek mélységét, előbb azonban minden esetre beszélni akarok a leányommal. Én elsősorban apa vagyok.

— Megyünk tehát azonnal! mondá Del-Monte. Befogatok a

kocsimba rögtön és együtt megyünk be a városba a cirkuszba, ahol leánya van.

— Visszatért már Pietro?

— Még nem! Legalább nem hallottam, hogy visszatért volna!

— Akkor hát kinél tartózkodik ő ott?

— Ugy hiszem egy Beppo nevű műlovaglónál vagy kötél-táncosnál, vagy mi!

— Micsoda? Egy kötél-táncosnál? Családos ember az?

— Ugy hiszem, nőtlen fiatal ember!

— És nála van az én lányom! kiáltott fel Pétsy szinte elrémülve. Menjünk azonnal!

Kocsiba ültek és behajtottak a városba.

Beppo, mint rendesen, ott ült a küszöbön s hü házi eb gyanánt őrizte Mártát.

Ekkor jött Del-Monte egy ismeretlen ur kíséretében. Beppo már hallotta Mártától, hogy a gróf nőül akarja őt venni. E körülmény neki éppen elegendő ok volt arra, hogy őt gyűlölje.

Folyt. köv.

Házeladás.

A Luther-utca 27. ujszám alatt házám szabadkézből örökáron eladó.

Ertekezni lehet:

Özv. Fazekas Imrénével

Vámbery-utca 29. uj. sz. a.

Táncitanítási felhivas!

Alulírott táncitanító tudatom az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy az őszi időnyre a

tánctanítást

folyó évi október hó 1-én, a legszigorubb illem betartása mellett megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. Akik ezen a táncanfolyamon gyermekeiket taníttatni óhajtják, sziveskedjenek azideig nálam beiratni. Iratkozni mindenkor lehet házamnál, Gr. Vay-u. 19., ahol a tanítást is eszközölöm. A nagyérdő nő közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel:

SCHVARCZ MIKSA

okl. táncitanító.

Füzfavessző

100-as kötegekben

kukoricakötésre fonásra

eladó

Ertekezni a kiadóhivatalban lehet.

Marhákat, vágókat, fias tehenet, ökröt, tinót, szikót és Dszóket vásárol SEMANN JÓZSEF, értekezhetni Iritz Miksánál.



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivógáz és benzínmotorok.

Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal, Bensines magánjárók.

Meglepő újdonság! Nyersolajmotorok keresztfejrel.

Gellért Ignác és Társa mérnöki iroda Budapest, V. Koháry-utca 4. szám. Saját érdekében kérjen Italiani ajánlatot Legmesebbmenő jótállással Kedvező fizetési feltételek!

Friss must kapható IRITZ SÁMUEL özv. cégnél

ORVOSOK

Igazolják, mint legkitűnőbb köhögés elleni szert a:



Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, szárazhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepid, száffelt, vörö- és keszvérdobog és mindenféle bőrfélszirtálatzság ellen Vilma hajpor, Vilma szappan és hajillító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajillító 1 korona. Gyógyszertárak ill. káprókásos árakkal ottak kitételeve.

A dálnon levő négy fertály (32 kat. hold)

tanyaföld

1915. okt. 1-től gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet

BERECZKY LÁSZLÓ ref. lelkésznel.

Felvétetik egy megbízható család a Proféta-vendéglőben Értekezni lehet IRITZ MIKSÁNÁL.

HAGYMÁS ZSÁKOKAT, VIZMENTES PONYVÁKAT, mérlegeket és morzsolókat szállít a legolcsóbb árban GLÜCK SAMU gépraktára.

Eladó földek

A lelei ut mentén a belső dűlőben, Gera Ferenc féle 9 kis hold

tanya föld, gazdasági épületekkel együtt, egytűgban, vagy járandónként is eladó, ugyancsak az igási út mellett, a szárazér parton Gera Ferenc féle földből

fői fertály

a Jóc Sándor szomszédaságápa eladó, és végül a katolikus temető mellett egy napos soványi föld, szabadkéztől eladó.

Értekezni lehet Rákoczi u. 30 sz. sz.

Szentpéteri József tulajdonossal.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Hőseink nagy arckép albumába még mindig veszünk fel fényképeket

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek:

- Rovatos iverk,
- Számlák,
- Zárszámadások,
- Ozleti kártyák,
- Árjegyzékek,
- Kereskedelmi nyomtatványok,
- Névjegyek,
- Szóró-cédulák,
- Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett müintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

- Irodalmi művek,
- Folyóiratok,
- Hirlapok,
- Doktori értekezések,
- Iskolai értesítők,
- Körlevelek,
- Meghívók,
- Táncrendek,
- Levélfek.

Telefon-szám: 124.

Kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.